

## 探讨与思考

## 多举措培育基层中医药人才

□丁林国



将高层次人才“请进来”。培养人才，需要因地制宜，为人才搭建前景广阔、潜力无限的发展平台，让他们能够学以致用，以平台优势吸引更多的人到基层医疗机构工作。

## 多举措助力中医药人才培养

我认为，大力发展基层中医药事业，应做好以下几个方面：

第一，应该保护名老中医，做好对中医临床学术经验的继承和发扬。

第二，制定优惠政策以留住中医人才，充分调动其工作积极性，切实解决好中医后继乏人的问题。乡镇、县级医疗机构中的中医继承人数应规定适当比例；与资深的老中医签订教学合同。要制定有利于发展中医药的具体奖励政策，使更多的人支持中医药；在编中医药从业人员，采取带薪轮流到县级以上医院或医学院进修、学习的方式，以提高其业务技能。落实专职人员负责中医药工作，为中医药事业

提供必要的人才保障。以深化公立医院改革为契机，加快人事分配机制改革，积极建立有利于中医药事业发展运行监管机制、绩效评价机制、人事薪酬制度，充分调动中医药人员的工作积极性。

第三，健全中医药人才培养体系。完善的中医药人才培养体系至少由3部分构成，即院校学历教育或职业教育、在职培训、师承教育。加强地区之间的中医药学术思想交流和协作，博采众长，共同发展。一方面，积极争取国家建设项目，广泛筹集资金，开展县级中医医院标准化建设；另一方面，在乡镇卫生院积极开展中医科、中药房规范化建设，为村卫生室配备必要的中医药器械，着力提升基层中医药服务能力更加凸显。

第六，应营造中医药创新型人才创业的良好氛围。要积极搭建创业平台，为创新型中医药人才施展才干创造条件。总之，培养中医人才，引进中医人才，需要政府和社会各界结合实际提出需求，有针对性地将高层次人才“请进来”，同时为人才搭建前景广阔的平台，让他们能够学以致用，这样方可真正引得进、用得好、留得住中医药人才。

(作者供职于濮阳市中医院)

因，村民往往选择就近的乡镇卫生院和村卫生室就诊，但这些机构真正懂得中医方面系统知识的医师和全科中医师少，无法满足人民群众日益增长的就医需求。

培养中医人才，一是靠引进，二是靠培养，最重要的是要留住人才。引进人才，需要政府和社会各界结合实际情况，有针对性地

广大农村由于交通不便等原

因，村民往往选择就近的乡镇卫生院和村卫生室就诊，但这些机构真正懂得中医方面系统知识的医师和全科中医师少，无法满足人民群众日益增长的就医需求。

## 基层需要优秀中医师

广大农村由于交通不便等原

## 政策解读 国家基本公共卫生服务项目

## 人物剪影

## 做村民健康的守护者



李钢群正在为患者诊治疾病

高新区/摄

## 梁园区卫生计生委 崭新一轮椅送到家 精准扶贫暖人心

本报讯 (记者赵忠民 通讯员董献华)连日来，梁园区卫生计生委负责人带领帮扶干部，前往孙福集乡谷台子村进行“走千村、入万户，访民生、解民忧”活动，深入结对帮扶村听民声、察民情、解民忧，推动脱贫攻坚“大走访”活动进一步开展。

帮扶干部在走访过程中了解到，家住殷小楼村的村民邵桂芳已78岁，由于残疾多年行动不便，迫切需要轮椅帮助，到邻居家串门是她最大的心愿。在

邵桂芳家中时，他们都高

兴得合不拢嘴，表示很意外：“谢谢领导，你们送来的不仅是轮椅，更是关心和温暖。”

## 说说健康扶贫工作

□雷有福

喇叭声声响连天，叫声亲人听我言。  
大爷大娘往前站，兄弟姐妹你靠前。  
咱们新站卫生院，健康扶贫来宣传。  
若是因病贫困户，名单已经公示全。  
精准识别户户有，步步都按政策走。  
先签约来后服务，一室六组把底兜。  
签约服务真是中，上门服务团队精。  
若问服务啥内容，听俺慢慢来说明。  
乡镇村里有分工，八次服务要记清。  
不怕辛苦村里行，卧床不起到家中。  
从头到脚查一遍，记录完整箱子盛。  
新站签约服务群，当场会诊时间省。  
电话随访是补充，来了电话您接听。  
家里有谁不得劲，家庭医生您问清。  
尽管因病人员多，分类管理记全着。  
计生退伍军烈属，人人都在俺心窝。  
温暖传递不用说，珍惜今天好生活。  
健康扶贫政策好，听俺一一给您说。

中央召开十九大，习总书记讲了话。  
省里市里来指导，我们县里真不差。  
卫计委里把话发，首先发送优惠卡。  
领导恐怕漏一人，挨家挨户来督查。  
先诊疗来后付费，一站结算扣关把。  
导诊护士来指路，绿色通道真不错。  
优惠卡里啥内容，我先说说您听明。  
各种证件都带全，卡里说明您看清。  
首先免去挂号费，非自费的免干净。  
大病定在县医院，九种大病要分明。  
因病致贫老大难，县委政府记心间。  
部门联合办法好，健康扶贫政策定。  
两免两补又减，加上兜底才算完。  
健康扶贫俺说完，版面公示您记全。  
脱贫致富要攻坚，身体健康莫等闲。  
赶快脱贫奔小康，幸福日子合家欢。

(作者供职于淮阳县新站镇中心卫生院)

谷台子村等4个自然村中，与邵桂芳有相同情况的还有谷台子村的朱云高、谢营村的李西启、邓玉梅、刘加修等4名困难群众。为了切实改善困难群众的生活，梁园区卫生计生委党组想方设法，为困难群众送去5辆崭新的轮椅，尽最大努力提高了他们的生活质量。

当帮扶干部将一辆辆轮椅送到困难群众家中时，他们都高

兴得合不拢嘴，表示很意外：“谢

谢领导，你们送来的不仅是轮椅，更是关心和温暖。”

邵桂芳家中时，他们都高

兴得合不拢嘴，表示很意外：“谢

谢领导，你们送来的不仅是轮椅，更是关心和温暖